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ПАКАЛЕННЕ XXI

Іна ва цыі ў аду ка цыіІна ва цыі ў аду ка цыі

У ста лі цы прай шоў фі нал 
рэс пуб лі кан ска га кон кур су 
ма ла дзёж ных пра ек таў: сту-
дэн ты і школь ні кі пра па на-
ва лі свае ідэі вы ка ры стан ня 
ліч ба вых тэх на ло гій у аду ка-
цыі. Уся го за пе ра мо гу ў фі-
на ле зма га лі ся 20 ка ман даў, 
жу ры вы бра ла во сем са мых 
леп шых пра ек таў.

Раз на стай насць пра па на ва ных 
ідэй ура зі ла на ват ай ці-экс пер таў. 
Так, прад стаў ле ныя Androіd-пра-
гра мы да зва ля юць пе ра тва рыць 
хат няе за дан не па за меж ных мо вах 
у за хап ляль ны квэст, ву чаць чар-
чэн ню і да па ма га юць ма лод шым 
школь ні кам асво іць ра бо ту на план-
шэ це. А, на прык лад, Telegram-бот 
да па ма гае на стаў ні ку аў та ма ты за-
ваць, а зна чыць, хут ка пра вес ці і 
пра ве рыць тэст па лю бым прад ме-
це. Ура зі ла так са ма ўлас ная ма дэль 
3D-прын та ра ад на го з вуч няў ста-
ліч най гім на зіі. Аў та ры най леп шых 
ідэй зай ме юць пад трым ку экс пер-
таў па пра соў ван ні пра ек таў.

— Праз 5—10 га доў сён няш нія 
школь ні кі і сту дэн ты бу дуць вы зна-
чаць раз віц цё на ву кі і тэх на ло гій. 
Да ка го яшчэ звяр нуц ца па ідэі 
бу ду чы ні, як не да іх? Да та го ж 
яны знут ры ве да юць усе доб рыя 
якас ці і не да хо пы су час най сіс тэ-
мы аду ка цыі і мо гуць пад ка заць, 
як яе па леп шыць. Ме на ві та та му 
Мі ніс тэр ства аду ка цыі лі чыць сва ёй 

най важ ней шай за да чай пад трым ку 
ма ла дых рас пра цоў шчы каў і ўка ра-
нен не ліч ба вых тэх на ло гій у пра цэс 
на ву чан ня. Мы пра во дзім кон курс 
ма ла дзёж ных пра ек таў ужо дру гі 
раз і без іл жы вай сціп лас ці ска жу: 
з та кой мо лад дзю на шу кра і ну ча-
кае бліс ку чая «ліч ба вая» бу ду чы ня. 
Вель мі пры ем на і тое, што бе ла-
рус кі біз нес пад тры маў іні цы я ты ву. 
Мы ўдзяч ныя на шым парт нё рам, 
асаб лі ва кам па ніі МТС, за да па мо гу 
ў ар га ні за цыі кон кур су, — рас ка-
заў ды рэк тар Га лоў на га ін фар-
ма цый на-ана лі тыч на га цэнт ра 
Мі на ду ка цыі Па вел ЛІС.

— Бу ду чы ня — за мо лад дзю і 
тэх на ло гі я мі. Кон курс па да рыў нам 
мност ва вы дат ных ідэй, якія вар тыя 
быць рэа лі за ва ны мі. Для нас гэ та 
не прос та спа бор ніц тва та ле на ві-
тых хлоп цаў і дзяў чат, а перш за 
ўсё дыя лог з імі, маг чы масць ра зам 
з мо лад дзю бу да ваць бу ду чы ню і 
ра біць яе больш кам форт най, — 
ад зна чыў кі раў нік ка мер цый на-
га дэ парт амен та МТС Мі ка лай 
БУ ЛАШ.

Экс пер ты за пэў ні ва юць, што іна-
ва цый ныя пра ек ты, якія пра па на-
ва лі кан кур сан ты, мо гуць змя ніць 
на ша жыц цё ўжо сён ня. Уся го на 

кон курс «Ін фар ма цый ныя і ма біль-
ныя тэх на ло гіі для аду ка цый на га 
пра цэ су» бы ло па да дзе на больш 
за 100 за явак ад стар ша клас ні каў, 
на ву чэн цаў пра фе сій на-тэх ніч ных, 
ся рэд ніх спе цы яль ных і вы шэй-
шых на ву чаль ных уста ноў кра і ны 
ва ўзрос це да 23 га доў.

Пе ра мож цы кон кур су «Ін фар ма-
цый ныя і ма біль ныя тэх на ло гіі для 
аду ка цый на га пра цэ су»:

«3D-прын тар D3D Mіnі» (Да ні ла 
Елі се еў, Мінск, гім на зія № 6);

«Па кет на ву чаль ных элект рон-
ных пра грам па аст ра но міі і геа гра-
фіі» (Дзміт рый Кар ша ке віч, Мінск, 
Лі цэй БДУ);

«Аў та ма ты за ва ная сіс тэ ма тэс ці-
ра ван ня на плат фор ме Telegram @
bytest_bot» (Рас ці слаў Ні кі шын, Мін-
скі дзяр жаў ны ка ледж элект ро ні кі);

«Згуб ле ныя бі ле ты» (Анд рэй 
Руб чэ ня, Ула дзі слаў Лё гань кі, 
Мінск, гім на зія 
№ 40);

«Androіd-пра-
гра ма «Школь ны 
па моч нік» (Іван 
Пля цін скі, Са лі-
горск, гім на зія 
№ 1);

«Уні  вер саль-
ны гра фіч ны рэ-
дак тар «Colokor» 
(Аляк сандр Ма цю-
шо нак, Ка ра лі на 
Ба ры са ва, Мінск, 
СШ № 140);

«UGMІ» (Ра ман Дзе мі до віч, 
Дзміт рый Ку ла жан ка, Ула дзі слаў 
Алеш ка, Брэст, гім на зія № 1);

«MІNІQUALІ» (Да ні іл Іс то мін, 
Аляк сей Га ма лій, Мак сім Лаг ві нен-
ка, Мінск, БДУ).

Кон курс ма ла дзёж ных пра ек таў 
Мі ніс тэр ства аду ка цыі і кам па нія 
МТС пра вя лі ў рам ках за клю ча на-
га па гад нен ня аб су пра цоў ніц тве. 
За час су мес най ра бо ты парт нё ры 
рэа лі за ва лі і мност ва ін шых буй-
ных пра ек таў: уро кі па бяс печ ных 
па во дзі нах у се ці ве для вуч няў ма-
лод шых кла саў і на ву чаль ныя се-
мі на ры па ад каз ных па во дзі нах у 
ін тэр нэ це для на стаў ні каў, ІT-кур сы 
для школь ні каў у азда раў лен чым 
ла ге ры, ін тэр ак тыў ную плат фор му 
для на стаў ні каў і баць коў «Іна ва-
цый ная шко ла».

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by

АД «ПО ГЛЯ ДУ Ў МІ НУ ЛАЕ» 
ДА ГА Ю ЧА ГА ПРЭ ПА РА ТУ

Ад бы лі ся пер шыя аб лас ныя эта пы кон кур су «100 ідэй для Бе ла ру сі»
Больш як 100 ра бот па сту-

пі ла на кон курс па гіс то рыі для 
школь ні каў і сту дэн таў «Ах вя ры 
на цыз му і мес цы зні шчэн ня ў Бе-
ла ру сі». Яго вы ні кі бы лі пад ве-
дзе ныя ў кан цы го да ў мін скім 
Між на род ным аду ка цый ным 
цэнт ры імя Ёха нэ са Рау.

Штурш ком да пра вя дзен ня 
кон кур су вус най гіс то рыі ста ла 
ад крыц цё ў Мін ску пе ра соў най вы-
стаў кі «Ла гер смер ці Трас ця нец. 
Гіс то рыя і па мяць», пры мер ка ва-
най да 25-год дзя ад наў лен ня дып-
ла ма тыч ных ад но сін па між Гер ма-

ні яй і Бе ла рус сю. Яе ства раль ні кі 
су тык ну лі ся з не да хо пам пра пра-
ца ва ных бія гра фіч ных парт рэ таў 
ах вяр вай ны. Кон курс па ві нен быў 
ма ты ва ваць школь ні каў і сту дэн-
таў да да сле да ван ня лё саў гэ тых 
лю дзей і за ха ван ня іх гіс то рый для 
бу ду чых па ка лен няў. Маг чы мас ці 
по шу ку та кой ін фар ма цыі сён ня 
і яе рэ кан струк цыі бы лі пра дэ-
ман стра ва ныя на се мі на рах, якія 
пра вя лі ва ўсіх аб лас ных цэнт рах 
рэ фе рэн ты Гіс та рыч най май стэр ні 
імя Ле а ні да Ле ві на ў су пра цоў ніц-
тве з мяс цо вы мі ін сты ту та мі раз-
віц ця аду ка цыі.

Вы ні кам ста лі больш як 100 
бія гра фіч ных парт рэ таў лю дзей — 
ах вяр роз ных мес цаў пры му со ва-
га ўтры ман ня і зні шчэн ня ў пе ры яд 
фа шысц кай аку па цыі ў Бе ла ру сі. 
Удзель ні кі кон кур су пра ца ва лі з 
фо та здым ка мі і гіс та рыч ны мі да-
ку мен та мі, вя лі да сле да ван ні ў 
біб лі я тэ ках, ся мей ных і пуб ліч ных 
ар хі вах, апыт ва лі све дак ва ен на га 
ча су, шэ раг эсэ бы лі да поў не ны 
аў дыя- і ві дэа ма тэ ры я ла мі.

Ацэн ку да сла ных ра бот пра-
во дзі ла не за леж нае жу ры, у 
склад яко га ўвай шлі гіс то ры кі і 

су меж ныя спе цы я ліс ты з Бе ла ру-
сі, Укра і ны, Ра сіі і Гер ма ніі.

Лаў рэ а та мі пер ша га кон кур су 
па вус най гіс то рыі, аб ве шча на га 
Дорт мунд скім між на род ным аду-
ка цый ным цэнт рам і Мін скім між-
на род ным аду ка цый ным цэнт рам 
імя Ёха нэ са Рау пры пад трым-
цы Фе дэ раль на га мі ніс тэр ства 
за меж ных спраў Гер ма ніі, ста-
лі Эду ард Хвай ніц кі, Аляк сандр 
Бан дзік і Вік тар Ша дур скі.

Дзе вя ці клас нік Эду ард Хвай-
ніц кі ў сва ім эсэ «Пом ні тых, хто 
ле ген дай аве я ны...» ад на віў 
жыц цё вы шлях пад поль шчы цы 

Ла ры сы Ка ра неў скай, за бі тай у 
Трас цян цы.

Ра бо та вуч ня 10 кла са Аляк-
санд ра Бан дзі ка бы ла пры све ча на 
но вым ста рон кам з гіс то рыі Чэр-
вень ска га ге та. Юнак зай маў ся 
вы ву чэн нем лё саў ма ла вя до мых 
ах вяр ге та, якое бы ло ство ра на 
на цыс та мі ў яго род ным го ра дзе.

Вік тар Ша дур скі, сту дэнт гіс та-
рыч на га фа куль тэ та БДУ, прад-
ста віў у ра бо це пад наз вай «Тра-
ге дыя ма ёй сям'і ў тра ге дыі на ша-
га на ро да» вы нік да сле да ван ня 
гіс то рыі сва ёй сям'і, у пры ват нас ці 
тых, хто за гі нуў у Трас цян цы.

— Па да дзе ныя на кон курс эсэ 
хва лю ю чым чы нам па глыб ля-
юць на шы ве ды аб зла чын ствах, 
здзейс не ных у пе ры яд гер ман скай 
аку па цыі Бе ла ру сі, — кан ста та ва-
ла Аст рыд ЗАМ, кі раў нік Дорт-
мунд ск а га між на род на га аду ка-
цый на га цэнт ра. — Тым са мым 
гэ тыя ра бо ты да юць важ ныя ім-
пуль сы для еў ра пей скай куль ту ры 
па мя ці. Мы лі чым найважнейшай 
за да чай за хоў ваць па мяць аб усіх 
ах вя рах, вяр та ю чы ім твар.

На ўзна га родж ван ні пе ра мож-
цаў пры сут ні ча ла Мая Кра пі на, 
ад на з апош ніх, хто вы жыў у Мін-
скім ге та. Яна вы ка за ла сваю 
ўдзяч насць усім удзель ні кам за 
тое, што сён ня ма ла дыя лю дзі 
за на тоў ва юць рэ чы, якія мно гія 
па жы лыя не змаг лі вы ка заць сло-
ва мі. Прад стаў ні кі між на род на га 
жу ры ўру чы лі лаў рэ а там дып ло-
мы і за пра шэн ні да ўдзе лу ў су-
мес най аду ка цый най па езд цы 
ў Гер ма нію. Са мыя леп шыя эсэ 
бу дуць апуб лі ка ва ныя на рус кай 
і ня мец кай мо вах, а так са ма раз-
ме шча ны ў ад кры тым до сту пе ў 
элект рон ным Ар хі ве све дак на 
сай це Гіс та рыч най май стэр ні.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda.by

ЗДОЛЬ НЫЯ ЗМЯ НІЦЬ ЖЫЦ ЦЁ ЎЖО ЗА РАЗ
У МІН СКУ ВЫ БРА ЛІ НАЙ ЛЕП ШЫЯ МА ЛА ДЗЁЖ НЫЯ ПРА ЕК ТЫ

Гіс то рыя і па мяцьГіс то рыя і па мяць

Парт рэ ты ах вяр — 
для бу ду чых па ка лен няў

У лі ку най леп шыхУ лі ку най леп шых

Сё мы се зон рэс пуб лі кан ска га ма-
ла дзёж на га кон кур су «100 ідэй 
для Бе ла ру сі» па кры се вы хо дзіць 
на фі ніш ную пра мую. Аб лас ныя 
эта пы ўжо прай шлі на Мін шчы не 
і Гро дзен шчы не, у ас тат ніх аб лас-
цях яны ад бу дуц ца ў най блі жэй шы 
час. Чым па спе лі здзі віць ма ла дыя 
да пыт лі выя ро зу мы на гэ ты раз?

Сё ле та мо ладзь Мін скай воб лас ці 
пра па на ва ла на кон курс ня ма ла пра-
ек таў у га лі не ме ды цы ны. Яск ра вым 
пры кла дам мо жа слу жыць пра гра ма 
Medіcal Dіagnostіcs Аляк санд ра Ва-
шчу лы, ура ча Жо дзін скай цэнт раль-
най га рад ской баль ні цы. Яна да зво ліць 
звес ці па мыл ку да мі ні му му, вы да ючы 
з сот няў хва роб і сімп то маў толь кі тыя, 
якія мо гуць быць у па цы ен та, аба пі ра ю-
чы ся на анам нез, да ныя ла ба ра тор ных 
і ін стру мен таль ных да сле да ван няў.

Мі ха іл За яц, вя ду чы на ву ко вы су-
пра цоў нік ла ба ра то рыі ды на мі кі пес-
ты цы даў, кан ды дат хі міч ных на вук 
Ін сты ту та ахо вы рас лін, рас пра ца ваў 
тэст, здоль ны на мес цы хут ка, дак-
лад на і за не вя лі кі кошт вы зна чаць 
сін тэ тыч ныя фар ба валь ні кі ў ві нах, со-
ках і на по ях. Тэст мо жа вы пус кац ца ў 
вы гля дзе тэст-па ло сак, шпры ца вых 
філь траў, рэ ак ты ву (рас тво ру).

Аў тар скую рас пра цоў ку «Ве ла кам-
п'ю тар з па шы ра ны мі маг чы мас ця мі» 
прэ зен та ваў на аб лас ным эта пе кон-
кур су ву чань 11 кла са ба ры саў скай 
гім на зіі № 1 Ва дзім Маш ніц кі. Гэ та вы-
на ход ка з маг чы мас ця мі вы мя рэн ня 
хут ка сці, ад лег лас ці, кі ра ван нем пад-
свят лен нем і га ла са вым агуч ван нем.

Прад стаў нік Гро дзен скай воб лас ці 
Ва дзім Быль чын скі, май стар Сло нім ска-
га дзяр жаў на га пра фе сій на-тэх ніч на га 
ка ле джа сель ска гас па дар чай вы твор-
час ці, ма дэр ні за ваў ліс та гі бач ны ста нок, 
па шы рыў шы яго функ цы я наль насць.

Упер шы ню ў Бе ла ру сі рас пра ца ва на 
су час нае па крыц цё з іо на мі се раб ра для 
ля чэн ня ран роз най эты я ло гіі. Яго аў тар, 

Аляк сандр Глут кін, асіс тэнт ка фед ры 
дзі ця чай хі рур гіі Гро дзен ска га дзяр жаў-
на га ме ды цын ска га ўні вер сі тэ та, лі чыць, 
што гэ та вы на ход ка на шмат па ско рыць 
пра цэс га ен ня ран і асаб лі ва да па мо жа 
лю дзям з вы со кай ад чу валь нас цю да 
фар ма ка ла гіч ных прэ па ра таў.

Мак сім Пу роў скі, Аляк сандр Ва ран-
цоў, Аляк сандр Ан то наў з Гро дзен ска-
га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя Ян кі 
Ку па лы пры ду ма лі энер га эфек тыў ныя 
кра пя жы, у якіх знач на па вы сі лі ся экс-
плу а та цый ныя ха рак та рыс ты кі і па-
мен шы ла ся цеп ла ад да ча ў па раў на нні 
з ана ла гіч ны мі вы ра ба мі з ме та лу.

Па пу ля ры за цыя і раз віц цё ту рыс-
тыч на га па тэн цы я лу Пры нё ман ня 
знай шлі сваё ад люст ра ван не ў пра-
ек тах «По гляд у мі ну лае» ву ча ні цы 
лід скай СШ № 5 Алі ны Луч ко, «За мкі 
ВКЛ на тэ ры то рыі Бе ла ру сі», у якім 
сту дэнт ка пе да га гіч на га фа куль тэ та 
Гро дзен ска га дзярж уні вер сі тэ та Да р'я 
Шва бо віч вы ка рыс тоў вае 3D-тэх на ло-
гіі для та го, каб за зір нуць у мі ну лае, 
а так са ма ў пра ек це «Го рад Грод на 
для ма лень кіх ту рыс таў» ка лек ты ву 
аў та раў — вуч няў гро дзен скай СШ № 
11 — Ула дзі мі ра Алё хі на, Ка ця ры ны 
Кле пач і Са фіі Чу кі ча вай.

Ілья Пань ко з Дзят лаў скай СШ № 3 і 
Ягор Со кал з Но ва яль нян скай СШ пры-
ду ма лі зай маль ныя кам п'ю тар ныя гуль ні. 
Ілья пра па ноў вае да ве дац ца пра ге роя 
Вя лі кай Ай чын най вай ны, прай шоў шы 
квэст «Бры га да За сло на ва» да кан ца, 
а пра ект Яго ра — «Эн цык ла пе дыя ма-
лень ка га бе ла ру са» — скі ра ва ны на па-
ска рэн не пра цэ су на ву чан ня і па вы шэн-
не ці ка вас ці вуч няў да па тры я тыз му.

На га да ем, што з гэ та га го да коль-
касць на мі на цый кон кур су ўзрас ла з 
дзе ся ці да двац ца ці. Ідэі школь ні каў, 
сту дэн таў і ма ла дых на ву коў цаў ахоп-
лі ва юць аграр ную, пра мыс ло вую, са цы-
яль ную сфе ры, а так са ма энер га збе ра-
жэн не, бія ін дуст рыю, хі міч ныя і ін фар-
ма цый на-ка му ні ка цый ныя тэх на ло гіі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by


